

烟台市口腔医院开展学龄前儿童口腔健康促进活动 为百名幼儿园小朋友牙齿涂氟

YMG全媒体记者 张萍 摄影报道

“多长时间做口腔检查?”“爷爷奶奶常说的‘有了蛀牙不用怕，等退牙掉就好了’对不对?”……昨日上午，烟台市口腔医院医务人员到芝罘区桐林博苑幼儿园开展学龄前儿童口腔健康促进活动，近百名幼儿园小朋友与口腔医生面对面互动，学习口腔健康知识。医生现场为小朋友检查口腔、牙齿涂氟。



口腔健康教育课走进幼儿园

“小朋友，你有多少颗牙齿?”“对，20颗!”……昨天上午，口腔健康教育课走进桐林博苑幼儿园。烟台市口腔医院儿童口腔科副主任王艳通过提问的方式激发孩子的

好奇心和兴趣，普及口腔健康知识。她告诉小朋友，如果吃糖后不刷牙，细菌附着在牙齿上，细菌和糖会产生酸性物质导致蛀牙。小朋友需要定期检查口腔，建议3个

月左右检查一次。

王艳还拿出牙齿模型和牙刷，教小朋友用圆弧刷牙法刷牙。“首先，将牙刷头与牙齿表面成45度角，斜放并轻压在牙齿和牙龈的交界处。接下来，

在牙龈和牙齿交界处轻轻打圈儿，确保每颗牙齿的表面都被刷到。刷完牙齿外面，还要刷牙齿内侧面和牙齿咬合面。”王艳耐心地讲解。小朋友们纷纷表示“学到了”。

为百名小朋友检查口腔、牙齿涂氟

除了普及口腔健康知识、教孩子们正确刷牙方法外，口腔医生还为小朋友检查口腔、牙齿涂氟。

儿童为何需要牙齿涂氟？王艳介绍，为孩子牙齿涂

氟可以起到加固牙齿的作用，避免牙齿钙化不全，减少牙齿过敏。涂氟还能够避免牙齿受到细菌的感染，增加牙齿的抵抗力，降低酸性物质对牙齿的刺激作用，保护牙齿，预防

龋齿。一般建议3-6个月涂氟一次。值得注意的是，涂氟后30分钟内避免饮水、吃饭以及漱口。

王艳解释说，牙齿涂氟后，氟保护剂残留于牙齿表面

可以继续反应，从而起到增强牙齿强度、防止蛀牙的作用。如果儿童在涂氟后30分钟内饮水、吃饭或者漱口，会将牙齿表面的保护剂冲刷掉，减弱效果。

提高学龄前儿童口腔健康水平



健康是孩子成长的基础，口腔健康对孩子的营养摄入、身心健康至关重要。烟台市口腔医院预防科科长夏龙亮告诉记者，全国第四次口腔健康流行病学调查结果显示，我国3岁、5岁年龄组儿牙患龋率分别为50.8%、71.9%，较2005年上升5.9个百分点，而治疗率仅

3.1%。目前我国超60%的孩子有每日进食高糖、高油、高盐、高热量食物的习惯，但仅20%的孩子能保证每天刷牙2次。不良饮食及口腔卫生习惯会严重影响儿童口腔健康。

“开展学龄前儿童口腔健康促进活动，主要目的是进一步提高我市学龄前儿童口腔健康水

平。”夏龙亮说，此项活动面向烟台市3-6岁学龄前儿童，干预项目包括口腔健康教育、口腔卫生指导、口腔健康检查、全口氟保护。活动为期三年，计划每年11月和次年5月，以幼儿园为单位，完成两轮口腔健康集中干预。预计到2026年11月，共计划完成六次口腔健康集中干预。

落实分级诊疗 方便就近就医

——国家卫健委答儿童呼吸道感染患儿家庭关心问题

针对近期一些地方出现的医院门急诊量增长，儿童呼吸道疾病感染人数增多的情况，国家卫生健康委有关负责同志11月23日在接受新华社独家采访时，就一些民众特别是患儿家庭关心的问题进行解答。

问：近期不少地方儿童专科医院人满为患，国家卫健委采取了什么措施来纾解？

答：近期，我们持续关注儿童易感人群在传染病高发期的诊疗就医，指导各地加强统筹调度，落实分级诊疗制度。

问：部分社区医院近期开设了面向儿童的检验检查服

务，但有家长担心社区医院诊疗能力不足，贻误孩子病情，怎么办？

答：国家卫健委已经要求各地发挥医联体作用，加强对基层医疗卫生机构的技术指导，提高一般性感染的诊疗能力和重症识别转诊效率。

问：哪些医院有资格接受儿童呼吸道感染病患？

答：国家卫健委已指导各地对外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息，方便就近就医。

问：孩子出现发烧、咳嗽之后应该怎么办？

答：大医院人员密集、等

候时间长，交叉感染风险较高，建议症状较轻的患儿首选到基层医疗卫生机构、综合医院儿科等就诊，在儿童专科医院就诊明确诊疗方案以后，也可以通过医联体转诊到基层医疗机构进行后续治疗或居家治疗。

问：孩子出现哪些情况一定要去医院就医？

答：根据专家建议，孩子出现超高热或持续发热超过三天、频繁咳嗽影响正常生活、精神状态不好甚至出现嗜睡、呼吸频率增快或呼吸困难、频繁呕吐、皮疹、头痛或抽搐等，应及时带孩子就医。

据新华社



低出生体重儿40岁后患心血管病风险较高

日本研究团队开展的一项大规模调查显示，出生时体重较轻的人，40岁以后患心血管病、高血压和糖尿病的风险较高。

日本国立成育医疗研究中心、国立癌症研究中心等机构组成的研究团队日前联合发布新闻公报说，他们以2011年至2016年居住在秋田县、长野县等地约11万名40岁至74岁的居民为对象进行了调查，用问卷形式请他们回答自己出生时的体重、是否患过心肌梗塞、脑梗塞及高血压、糖尿病、高脂血症和痛风等疾病。

研究人员以出生时体重3至3.999千克为基准，并通过统计学上的调整排除了地区、家族史、身高、吸烟习惯等因素的影响，分析出生时体重和各种疾病的关联性。结果显示，与基准组相比，低出生体重儿(1.5至2.499千克)在40岁以后患心血管病的风险为1.25倍，而超低出生体重儿(1.5千克以下)的风险为1.76倍。低出生体重儿40岁以后患高血压的风险是基准组的1.08倍，超低出生体重儿的风险是基准组的1.29倍，其患糖尿病的风险分别是1.26倍和1.53倍。

公报说，日本新生儿中低出生体重儿所占比例2000年增加到1980年的两倍，之后一直居高不下。根据以上研究结果，今后应采取预防措施减少低出生体重儿；出生时体重太轻的人要尽早通过调整生活习惯等方式干预，降低罹患上述疾病的风险。本次研究结果已发表在日本《流行病学杂志》上。

据新华社

莲藕淀粉含量高

莲藕排骨汤是人们最爱的冬季滋补养生汤。除了炖汤，莲藕还可以做辣炒藕丁、凉拌藕泡片，清脆爽口；也可以做桂花糯米藕，饱满有力……总有一种能够吸引你的味蕾。

藕，又称莲藕，属莲科植物，是莲的根茎。莲藕主要有三大营养特点：1.碳水化合物含量高。尤其是淀粉含量，通常在10%-20%，它们提取出来其实就是好喝的藕粉。莲藕的口感，尤其是那种煮熟后粉糯的感觉，和淀粉含量有很大关系。2.维生素C丰富。在100克莲藕中，大约含有44毫克左右的VC，这在白色蔬菜中算比较丰富了。3.有比较丰富的钙。100克莲藕的钙含量大约在40毫克左右，虽然比不过牛奶，但在蔬菜中也算比较丰富的。

莲藕虽然好吃，但淀粉含量高，热量也不低，一小节约150克莲藕的热量，就和半碗米饭差不多了。血糖高、糖尿病患者若吃了莲藕，就要相应减少米饭、馒头等主食的量，以免淀粉摄入过多，影响血糖控制。吃藕的时候尽量少用油炸的方式做，因为油脂太多也不利于健康。

本报综合